

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	680 K
Félévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	60 K

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSEG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönycím: Független Ujság Debreczen

Héjjas Iván nyilatkozata

Az egész ország közvéleményét felkavarta Héjjas Ivánnak tegnapi este az Ébredő Magyarok Egyesületének gyűlésén tett nyilatkozata, amely az orgoványi parancs megismétlését jósolja meg. A nyilatkozat a politikai életben is nagy zavart keltett. A miniszterelnök, kormányhoz közelálló és ellenzéki politikusok nyilatkoztak az ügyben, amely különben valószínűleg a holnapi nap folyamán a nemzetgyűlés elé kerül. Alább közöljük Héjjas Iván nyilatkozatát és adunk tudósítást az ügy fejleményeiről:

Egy ország akkor veszti el, mikor a feje beteg, mikor a fejét vesztette el. Ilyen feje van Magyarországnak Budapest, Kecskemétről jövő, ahol egy orvos barátom súlyos, életveszélyes operációt végzett egy betegen. Kérdésekre kijelentette, hogy szükség esetén megismétli az operációt, mert az orvos kötelessége. Az én multikori nyilatkozatomról mondhatnak akármit: én még nem adtam ki az utolsó parancsomat, én mindig teljesíteni fogom kötelességemet, amely azt parancsolja, hogy hazámért mindig előre menjek a megkezdett úton. Egyet mondhatok nektek: Ha a magyar ég bármely táján villámlik, menydörög, Budapest számára én leszek az istennyia.

A nyilatkozat természetesen óriási felháborodást váltott ki a sajtóban, mire Héjjas Iván a ma esti lapokban a következő magyarázó nyilatkozatot tette közzé:

Legutóbbi nyilatkozatom és az Ébredők Egyesületében mondott beszédem körül felesleges módon vita támadt. Azokkal, akik rosszhiszeműen állítják be cselekedeteimet és szavaimat, nem polemizálok. Azokat, akik nyilván félreértettek, kötelességem felvilágosítani. Már Kecskeméten mondtam, hogy meghajtom fejem a törvényes rend előtt, ezt állítom ma is, de mégis szembe fogok szállni mindazokkal, akik a rendet fel akarják borítani és baloldali irányzatot kívánnak meghonosítani. Nyilatkozataim tehát, értsenek meg végrevalahára, ilyen értelemben magyarázandók és ez ellen talán millió és millió fajtéstvéremnek nem lesz és nem lehet kifogása.

Héjjas Iván.

A magyarázó nyilatkozat nem okozott megnyugvást. A kormány maga is érzi, hogy

esetleg veszedelmes ellenzéki támadást idéz elő a nyilatkozat és illetékes helyen kellőleg igyekeznek kidomborítani a Héjjas Iván és a kormány között fennálló ellentéteket. A két nyilatkozatról:

Bethlen miniszterelnök így nyilatkozott:

— Ne tilthatom meg a virágnak, hogy ne viragozzék. Héjjas tegnapi nyilatkozatába belekapni nem lehet. Ha azt ismételt volna meg, amit a lapokban közölt nyilatkozatában mondott, akkor meg lehetett volna ellene az ügyvézi eljárást indítani, így azonban nem, mert eltekintve attól, hogy a fenyegetésen kívül semmi sincs benne, azt is mondhatja, hogy nem értette szavait, mint ahogy értelmezik. Én azonban megismételhetem, hogy ha bárki olvast hirtelt vagy tesz, ami a közrendet a legkisebb mértékben veszélyezteti, az ellen kérlelhetetlen szigorral fogok eljárni.

Héjjas Iván tegnapi nyilatkozatáról

a kormányhoz közelálló helyen

a következőket mondták:

— A kormány természetesen semmiféle összeköttetésben sincs Héjjas Ivánnal és az Ébredő Magyarok Egyesületével, hiszen emlékeztet, hogy az Ébredő Magyarok Egyesülete milyen heves támadást intézett éppen a Bethlen kormány egyes tagjai ellen.

— Héjjas kijelentései általánosságban tartott fenyegetések és így nem tekinthetők lázadásra való felhívásnak, ezért nehez is itt megtorlásról beszélni. A büntetőtörvénykönyv a lázítás kritériumának azt jelöli meg, hogy valaki konkrét cselekményre hívja fel hallgatóit, például, hogy támadjanak meg valamely hivatalt vagy intézményt, ez pedig ebben az esetben nem történt meg. Minden ilyen szélsőséges megnyilatkozás békeidőben legfeljebb nevetséges lett volna. Most azonban forradalmak és ellenforradalmak után természetesen káros és ezek mutatják legjobban, mennyire nem álltak még helyre a normális viszonyok. A kormány az ilyen megnyilatkozásokat élesen elítéli, mint minden európai gondolkozású ember is.

Rakovszky István

kijelentette a nyilatkozattal kapcsolatban, hogy az benne azt a

benyomást kelti, hogy Héjjas biztosan érzi magát a maga dolgában. A nyilatkozat Bethlen elmentése ellen szól, hogy az orgoványi parancs volt az utolsó ilyen parancs. Így a Héjjas nyilatkozat gubernamentális szempontból a kormány tekintélyének súlyos kikezdését jelent és semmiesetre sem alkalmas arra, hogy a kormány által folytonosan hirtetett konzolidációt meglevőnek tüntesse fel. Súlyos beszámítás alá esik, hogy Héjjas felettes hatóságai nem gátolták meg az ilyen parancsok megismétlését. Ez a tegnapi nyilatkozat a kormány tekintélyét semmiesetre sem gvarapítja.

Peidl Gyula

felfogása az, hogy amíg a nemzetgyűlés eüri, hogy minden ellenvetés nélkül lehessen hívított és invitált kiadásu Orgovánnyal fenyegetőzni, addig a nyilatkozat csak logikus következmény. Amíg Héjjas büntetlenül idézheti vissza a multak

Minisztertanács a lakásügyben

Budapestről jelenti tudósítónk: A kormány tagjai ma este minisztertanácsra ültek össze, amely a késő éjjeli órákban még mindig tart. Értesítéseim szerint a minisztertanácsnak három programpontja van: A lakásrendeleten eifendő módosítások,

szellemét, mindaz, amit a kormány és a nemzetgyűlés végez, akár a legjobb szándékkal is, nem lehet egyéb pepecselésnél. Amíg ilyen nyilatkozatokat tehet valaki, addig nem lehet komolyan szó arról, hogy Magyarországon az államhatalom a kormány és a nemzetgyűlés kezében van.

Interpelláció

a közbiztonságot veszélyeztető egyes aggasztó jelenségekről. Rassay Károly a nemzetgyűlés holnapi ülésén két ügyben interpellál. Az első interpellációt a közbiztonságot veszélyeztető egyes aggasztó jelenségek tárgyában teszi, a másodikat pedig katonai hatóságok által polgári egvények ellen kémkedési ügyekben hozott ítéletek tárgyában.

A nemzetgyűlés holnapi ülését politikai körökben nagy érdeklődéssel várják. Különösen Rassay két interpellációja és az ezek nyomán a kormánytól várható fontos nyilatkozatok állanak az érdeklődés központjában.

Szociáldemokrata gyűlés a drágaság ellen

Budapest, július 14. Ma délután a szociáldemokrata párt a Thököly-ut 50. számú házban ülést tartott a drágaság okai és orvoslása tárgyában. Az ülésen Jászai Samu elnökölt.

Propper Sándor és Farkas István nemzetgyűlési képviselők mondtak nagyobb beszédet, amely után a gyűlés határozatilag kimondotta, hogy a nemzetgyűlésben előterjesztett határozati javaslatban lefektetett kívánságoknak érvényt szereznek, a drágaság csökkentése érdekében minden lehetőet eikövetnek és amennyiben előterjesztéseiket sem a kormány, sem a munkaadók nem vennék figyelembe, a párt minden erejével a bérvízonyok javítására fog törekedni. Ebben a tekintetben az érdekelt szervezeteket a parlamenti frakció a legmesszebbmenő módon támogatni fogja.

A gyűlés befejezése után a tömeg nem oszlott szét és éne-

kelve a Baross-tér felé vonult. Itt a tömeg éltetni kezdte Vanczákot, akit vállakra vettek. Vanczák beszédet intézett a tömeghez és felszólította őket, hogy nyugodtan, békén oszlojanak szét. A tömeg erre szét is oszlott.

Mintegy 500 főnyi csoport azonban a Népszava szerkesztősége elé vonult, ahol a szociáldemokrata pártot éltette és a Marseillaiset énekelte. Itt Propper Sándor tartott beszédet, ismételt felszólította a tüntetőket, hogy oszlojanak szét. A tüntetők csendesen oszladni is kezdtek, amikor a mellékutcából lovasrendőrök vágattak elő, a tömeget felszorították a járdára és kardlapozni kezdték. A tüntetők futásnak eredtek, de ellenkező oldalról gyalogos rendőrök érkeztek teherautókon és így két tűz közé kerültek Rövid 10 perc alatt sikerült a nyugalmat és a rendet helyreállítani.

Jogosan arattak-e Monostorpályiban?

Röviden megemlékezett a Debreczeni Független Újság is — egyoldali információ alapján — arról, hogy Monostorpályiban Gorove László birtokán, földmunkások egy 157 holdas területet a maguk számára learattak. A fővárosi lapok egy része fantasztikus tudósításokat közölt erről az ügyről. Ma bentiárt a szerkesztőségünkben a monostorpályi földmunkásoknak egy megbízottja és a tényállást az alábbiakban ismertette:

Monostorpályiban 14—15 földmunkás kibérelte a Gorove-birtok egy nagyobb terjedelmű, rossz legelő területét és ajánlatot tettek arra, hogy ha már a rossz legelőt drágán kibérelték, adjon el nekik az uradalom egy 157 holdas, épen vetés alatt levő területet, örökáron. Gorove László erre kiküldte Monostorpályiba egyik uradalmi tisztjét a megszállt területen levő Érmihályfalváról. Ez a gazdatiszt megcsinálta az adásvételi szerződést a 157 holdas területre. A szerződés kiköti, hogy a vevők a 157 holdon már befejezett szántás felében a birtoknak egy hasonló nagyságú területét felszántják, az elhasznált vetőmagot pedig az idén aratás után természetben adják vissza. A vevők a szerződést alá is írták, a gazdatiszt pedig elvitte magával, hogy majd a földesurral is aláírattja.

Telt, mult az idő, a szerződés azonban nem lött vissza. Az érdekelt földmunkások erre az uradalomnak Monostorpályiban lakó gazdatisztjéhez fordultak, hogy hozzák vissza a szerződést, mert ők ragaszkodnak a vételhez. A sürgetés eredménytelen volt. Kevésse aratás előtt a munkások újabb sürgetésére a gazdatiszt kijelentette, hogy elmegy a földesurhoz és aláírattja a szerződést. Mivel azonban egész aratásig nem kaptak értesítést, az emberek megint ejmentek a gazdatiszthoz, aki legnagyobb meglepetésükre azt közölte velük, hogy Gorove nem adja el a birtokot. Mikor pedig az emberek az általuk már aláírt szerződést kérték, a gazdatiszt kijelentette, hogy nem tudja, hol van a szerződés.

A földmunkások, akik a szerződésben foglalt kötelezettségüknek eleget tettek és az előírt földterületet felszántották, a földbirtokrendező bírósághoz fordultak panasszal. A földbirtokrendező bíróság ki is küldte egyik biztosát Monostorpályira. A biztos a helyszínen tárgyalásra hívta meg az érdekelt földmunkásokat és az uradalom gazdatisztját. Megkérdezte a gazdatisztet, hajlandó-e az uradalom a szerződést előadni és betartani. A gazdatiszt kijelentette, hogy az uradalom a földet nem adja és maga fogja learatni. A biztos kemény hangon ültet el a gazdatiszt kijelentését és hozzáfűzte, hogy a földmunkásoknak joguk van a vitatott földhöz és ha az uradalom hozzáfog az aratáshoz és nem engedi a vevőknek az aratást, akkor ő intézkedni fog, hogy karhatalom lépjen közbe. A

Nagyatádi védi politikáját

Budapest, jul. 14. A nemzetgyűlés mai ülésén az indemnitási vitában Horváth Zoltán szólal fel először. A javaslatot elfogadja. Utána Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter emelkedik szólásra. Politikai pályafutásáról beszél az ellenzék heves közbeszólásai között. Forradalmi szerepléséről többen tanuszkodhatnak mellette. Amikor a kommunizmus kitérése után Budáról lejött Peidl Gyulával és Garami Ernővel... Fábrián Béla: Ezt meg kell mondani!

Sándor Pál: Már régen meg kellett volna mondani.

Nagyatádi Szabó: ...meg voltam győződve, hogy ők ketten is ellene vannak a kommunizmusnak, azt mondtam nekik: Ilyenekkel sohasem működöm együtt, de veletek mindig szívesen dolgozom.

Nagy Ernő: Tessék ezt megmondani a tulajdonosnak! (Nagy zaj.)

Nagyatádi Szabó István: Kijelenti, hogy egy kormányznak sem ajánlott fel és hogy soha nem volt más pártjának tagja, mint amelyben most van.

Oriási derűtség és zaj tört ki e szavakra az ellenzéken. Egymásután röpiúnek Nagyatádi felé az ellenzéki közbeszólások: — Hallatlan! — A legkülönbözőbb irányzatokkal ment együtt! — Soha olyan irány nem jött, amelyikhez ön nem csatlakozott!

Nagyatádi megismétli kijelentését, mire egyszerre többen is kiáltják feléje: — Hol a földreform? — Hol van a titkos választójog?

Nagyatádi Szabó István kijelenti, hogy sohasem taktikázott.

Bogya János: A taktikázás és megalkuvás közt nagy különbség van!

Rupert Rezső: Azt nem lehet letagadni, hogy ön minden rendszert támogatott.

Nagyatádi Szabó István: Andrásyval polemizál, majd politikai pályafutását vázolja, majd a nagybirtok és a kisbirtok közötti különbségekről beszél. Annak a birtoknak van a legnagyobb jogosultsága, amely a legtöbb munkással dolgozik. Ez a többtermelés alapelve.

Horváth Zoltán: A nagybirtok apoteozisa!

Haller József: Bodóné másról beszél, mikor a bor árát kéri!

Nagyatádi Szabó István: Kijelenti, hogy csupán azért akart beszélni, hogy kijelentse: ő nem taktikázott soha és befejezi beszédét.

Horváth Zoltán:

személyes kérdésben szólal fel. Tegnapai beszédében nem Nagyatádi akar

biztos elment Derecskére is a főszolgabíróhoz és informálta az esetről. Vele ment a vevők vezetője, Veres József is és ő is beszélt a főszolgabíróval. A derecskei főszolgabíró megnyugtatta a földmunkásokat, hogy csak fogjanak hozzá az aratáshoz, ha valaki ebben meg akarja őket akadályozni, akkor ő majd gondoskodik a karhatalomról.

A földmunkások le is aratták a 157 holdnyi területet. Az uradalom ebben nem akadályozta őket. Mikor azonban épen felében voltak a munkának, Budapestről egy ügyvéd érkezett, aki az uradalom nevében le akarta foglalni a termést. Veres József és társai azonban nem engedtek az ügyvéd felszólításának, hanem folytatták és be is fejezték az aratást a maguk számára. Az uradalom ezután pert indított ellenük a debreczeni járásbírósnál, a földmunkások azonban bizalommal várják a per kimenetelét. Annyit már mindenesetre elértek, hogy nem nekik kell Budapesten perelni a jussukat, ami költséges mulatság lenne, hanem az uradalom kénytelen Debreczenben perelni.

Ami pedig azt a híresztelést illeti, hogy a monostorpályi földmunkások részéről nem

ta vádolni, csak a kormánypárton ülő függetlenségeket hívta fel, hogy tanuszkodjanak amellett, hogy a függetlenségi párt nem destrudált. Elvárta volna Nagyatádiól is, hogy megvédi volt osztálytársait.

Kiss Menyhért

hosszasan beszél az adózási rendszer hibáiról, majd a választási atrocitásokról. Csak a titkossággal lehet a terrort elkerülni.

Meskő Zoltán: Ugy van! Nem is lesz több nyílt szavazás Magyarországon!

Kiss Menyhért: A numerus clausus nemzetvédelmi intézmény, tehát szükséges, mert a zsidó ifjak túlságos előnyomulása folytán a keresztény ifjak elvesztették a harcot és elvesztették volna végleg, ha a numerus clausust nem állítják fel. (Nagy zaj.)

Reisinger Ferenc: Csak a szegény zsidónak árt!

Kiss Menyhért: Ezt én is igazságtalanságnak tartom.

Nagy Ernő: A gazdag zsidót most is felveszik!

Kiss Menyhért ezután a baloldal állandó zajongása közben a Károlyi-forradalom szereplőiről beszél, majd így folytatja:

Engedje meg a szélsőbaloldal, hogy itt a nemzetgyűlésen a nemzeti érzések hangot adjunk. (Oriási zaj.)

Felkiáltások: Ez demagógia!

Fábrián Béla: Ki beszél itt a nemzeti érzés ellen?

Kiss Menyhért: A mi lelkes vezérünk, Héjjas Iván... (Oriási zaj a baloldalon.)

Reisinger Ferenc: Rablógyilkos!

Rupert Rezső: Menjen át a másik oldalra beszélni!

Fábrián Béla: Így lesz konszolidáció Magyarországon!

Elnök rendreutasítja Fábriánt.

Fábrián Béla: Ez a büncselekmény feldicsérese!

Kiss Menyhért: A képviselő ur rosszul adresszálja hozzám ezt a kijelentést, mert ez nem a büncselekmény, hiszen Héjjas Iván nem követett el semmiféle büncselekményt, a melyért bíróság elé állították volna...

Klárk Ferenc: Mert amnesztiát kapott!

Kiss Menyhért: ...ez a nemzeti ellenforradalmi érzés feldicsérese.

Mivel úgy látja, hogy a kormány elhagyja az intranzigens keresztény politikai alapot, az indemnitást nem szavazza meg. (A szónokot a kormánypárttól számosan üdvözlék.)

akarnak a Gorove-birtokon aratni, erre vonatkozólag a földmunkások részéről azt a felvilágosítást adták, hogy ez igaz, de nem agitáció, vagy fenyegető fellépés következménye, hanem az az oka, hogy az uradalom olyan aacsony munkabért ajánlott, hogy abba a község egyetlen lakosa sem ment bele.

Dr Gorove László

ez ügyben ma délután a következő nyilatkozatot tette közzé:

Több lap, foglalkozva a monostorpályi kiscgazdákkal való ügyemmel, úgy látom, hogy tiszteletben nem tartják azt, hogy bíróság előtt folyamatban levő kérdés sem hü, sem részben hü előadásban illetéktelen nyilatkozatokkal pertraktálásnak ki nem tehető még állítólag antiszemita nagybirtokosnak földműves kiscgazdákkal való ügye sem. Ennélfogva ezen eljárás ellen tiltakozom és a bíróság döntése előtt ezt a magatartást csak perhorreszkálандónak tartom.

Dr Gorove László.

Legelőcsőb árak
PELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

Dr. Hébelt Ede egyházi fegyelmi ügye

Miskolc, július 14. Az evangélikus egyház püspöke még 1919-ben fegyelmi eljárást indított dr Hébelt Ede eperjesi jogakadémiai tanár, jelenleg nemzetgyűlési képviselő ellen. Dr Hébelt ellen a következő vádakot hozták fel: A Károlyi-forradalom alatt tagja volt az eperjesi nemzeti tanácsnak. Budapesten vállalta az ugynevezett munkásegvetem megszervezését, amelynek azután tanára is lett. Az egyetemen vállalt állásától a kultuszminiszter mentette fel 1919 augusztusában. Végül a kommunizmus bukása után vállalta Vantusz Károly népbiztos védelmét, amikor a tiz népbiztos ellen folyt a bűnpör s Vantusz tevékenységét nem büntetendő cselekménynek minősítette.

A fegyelmi ügy tárgyalása mára volt kitűzve. Hébelt azonban nem jelent meg a tárgyaláson, hanem levélben — hivatkozva mentelmi jogára — a nemzetgyűléstől való kikérését és új tárgyalás kikérését kérte. Az egyházi bíróság elhatározta, hogy hogy a nemzetgyűlésből kikéri dr Hébelt Edét.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Montenegró megszűnt

Páris, július 14. A nagykövetek konferenciája a jugszláv és albán határ végleges megállapítása alkalmával konstátálta, hogy Montenegró 1919 óta tényleg egyik része Szerbiának. A nagyköveti konferencia tegnapi határozatával Montenegró hivatalosan eltűnt Európa térképéről.

Idény zöldségek

(ugorka, cukorborsó, katarabé, spárga) ::
Gerbeand üdítő és csokoládé
CSANAKNAL.

Károlyi Mihály pöre Windischgraetz ellen

Bécs, július 14. Az Ullsteincég kiadásában két évvel ezelőtt megjelent Windischgraetz Lajos hercegnek „A vörös hercegtől a fekete hercegig” című könyve. Ebben azzal vádolja meg gróf Károlyi Mihályt, hogy az entente megvesztegette. Gróf Károlyi most Windischgraetz és az Ullstein kiadó cég ellen pert indított a berlini országos törvényszéknél és követeli a könyv elkobzását.

A törvényszék az alperesek kérésére a tegnap lefolytatott első tárgyaláson hozzájárult a valódiság bizonyításához.

De Valera meghalt?

Hága, jul. 14. A Daily Express azt írja, hogy De Valera meghalt. A lap állítása szerint egy nagy koporsót helyeztek a földbe, amelyen semmi felírás nem volt és tudni véli, hogy ebben a koporsóban De Valera holtteste van.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 6.42 és fél.

Budapest, július 14.

Értéktőzsde. Szilárd irányzat mellett, erős árfolyamokkal indult ma a tőzsde. Az árfolyamok többnyire a tegnapi záróárfolyamok fölé emelkedtek. A tőzsdeidő közepén a hangulat ellanyhult, az árak lemorzsolódtak, de zárlatig az árveszteség megtérlült.

Bankok: Angol-Magyar bank 760—70, Hazai 605—25, Magyar Hitel 2640—730, Jelzálog 250, Leszámitoló 835—845, Osztrák Hitel 500—20, Keresked. 8125—225, Magyar-olasz 315—7.

Takarékpénztárak: Belvárosi 810, Általános 1480—90, Hazai 2600—750.

Malmok: Borsod-Miskolci 4600—800, Concordia 3075—125, Budapesti 7300—500, Gizella 2450—500, Hungária 3900—4400, Viktória 13100—400.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 11900—2400 Kohó 11500—2000, Magnesit 20100—21000, Ált. Kőszén 27800—9000, Salgó 13150—4000, Uríkányi 13050—550.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 3225—3400, Ganz-Dan. 108000—20000, Ganz-vill. 19000—700, Láng 4450—620, Lipták 475—80, Magyar acél 3750—925, Rima 3325—675, Schlick 1565, Wörner 820—25.

Különléte vállalatok: Baróti 1030—100, Bóni 3475—525, Egyes. izzó 10400—500, Textil 1150, Papír 2700—800, Spódium 1830—75, Flóra 5200—300, Fővárosi sör 3130—250, Karton 4150—300, Királysör 2375—425, Klotild 4200—450, Magyar Cukor 46500—7500, Lámpa 4625—775, Östermelő 1400—1490, Gummi 4475—650, Szikra 2700—800, Stummer 205000—1300, Telefon 7400.

Faipari vállalatok: Brassói 6600—750, Lignum (hítelfa) 3000—100, Magyar Erdő 740—50, Nasic 17400—8800, Lichtig 140, Hazai 2660—50.

Közlekedési vállalatok: Adria 16000—600, Atlantika 3175—300, Kézuti 1800—50, Déli vasút 3300—50, Levante 2300—5200, Államvasút 15900—6700, Tröszt 3525—825.

A valutapiacon szilárd iránymánál a valutapiac on élénk üzlet fejlődött ki, az árfolyamok a paritás fölött mozogtak árak:

Valután: Napoleon 4900—5075, Angol font 58800—6000, Dollár 1310—1375, Francia frank 10500, Lengyel márka 22—23, Márka 280—286, Lira 5000—6050, Osztrák korona 450—485, Lei 745—762, Szokol 2940—3140, Dinár 1460—1525.

Devizák: Bukarest 750—760, London 6100, Berlin 277—286, Milánó 5950—6100, Páris 10700—11150, Prága 2950—3150, Zürich 25500—26300, Varsó 23 és fél—25, Bécs 440—475, Zágráb 375—390.

Az **tőzsde** vonatott, az értékekben a változás lényegtelen. Államvasút 15900, Rima 3400, Salgó 13000, Kőburg 3325, Ált. kőszén 28000, Östermelő 1400, Atlantica 3100, Levante 23800. — A valutapiac elyengült. Dollár 1325, márka 284, szokol 3020, lei 760, osztrák korona 465, dinár 1515, Bécs 450, Berlin 282, Prága 3015.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénz a legdrágábbban vásárolható, a legkevesebbért értékesíthető. Az idegen pénzeket az országban csak a Magyar Nemzeti Banknál lehet váltani.

Zürichi devizák: Zürich, júl. 14. (Zárlat.) Berlin 111, Newyork 522, Hollandia 202.75, London 2316, Páris 4265, Milánó 2360, Prága 11, Budapest 42 és fél, Zágráb 155, Varsó 009 és fél, Bécs 0017 és fél, osztrák bélyegzett 0020.

Terménytőzsde. A terménytőzsde a mai napon tartózkodó hangulat mellett változatlan irányzattal bonyolódott le, bár a buza megint szilárdabb volt 25 koronával mázsánként, a vidéki malmok fedezeti biztosításai következtében. A többi cikk árfolyamai ugyszólván változatlanok.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 5075—125, egyéb 5000—5075, rozs 3950—4000, takarmányárpa új 4100—200, zab 5300—400, tengeri 4350—400, repce 10000—10500, korpa 2900—3000.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 5050 ab állomás, 1 vagon 5075 ab Kaposvár, 150 mázsa üszkös árú 4850 ab Sárbogát, 1 vagon 5025, budapesti paritással, 1 vagon 5100 ab Vásárosnamény, 2 vagon 5050 ab Tiszafüred, tozs 270 mázsa 3950 ab állomás.

Rathenau gyilkosai Salzburgban?

Páris július 14. (A Debreczeni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A Petit Journal jelenti, hogy július 11-én megbízható hírek szerint Rathenau gyilkosai Salzburgban tartózkodtak és Hotel Stein-ban laktak. A lap megjegyzi, hogy ennek a szállodának a tulajdonosa Ruprecht bajor trónörökös egy bizalmasa, akinek felesége egy Mar-

koch bárónő. Mindkét gyilkosnak sikerült átiutni az osztrák határon.

A párisi lapok szerint Salzburg maídonképen a központja a Consul szervezetenek és hogy ott székelt maga Erhard kapitány is a nacionalista szervezet fővezére. Körülötte ott élnek a C szervezet vezérek, akik híresebb tagjai: Pauer, Merck és Hittinger tisztek.

Ki hozta be a románokat?

Sándor Pál interpellációt jegyzett be a román invázióról. Az interpelláció szövege a következő:

1. Hajlandó-e a miniszterelnök ur vizsgálatot indítani, kik voltak azok a hazaárulók, akik az enetente határozott parancsa ellenére a betörő románokat Budapest székesfőváros megállóhelyére szállásolták?

2. Hajlandó-e a kereskedelmi miniszter ur vizsgálatot indítani

annak kipuhatóására, miképpen történhetett meg az a szegyeteljes és országunkra vétkekes hanyagság és büni, hogy a románok betörésük alkalmával 30.135 millióért értéket vittek magukkal a Máv. vagyonából, amikor állítólag írásban meg volt jó előre állapítva a terv a Máv. vagyonának ilyen bekövetkező esetben való megmentésére.

Latinák Jenő a Rassay-párt nyiregyházai jelöltje

Holnap délután tart jelölő gyűlést a nyiregyházai választókerületben a Rassay-párt. A kerület mandátuma, mint ismeretes, Kállay pénzügyminiszter lemondása folytán, aki a nagykanizsai mandátumot tartotta meg, megüresedett. A kormány jelöltje Rakovszky Iván belügyminiszter. Az ellenzék részéről több tapogatózó kísérlet történt eddig a kerületben, a jelölésig azonban nem jutottak el, mert az volt a törekvés, hogy lehetőleg az összes ellenzéki erőket egy zászló alatt tömörítsék.

Ezt a törekvést váltja valóra a Rassay-párt holnapi nyiregyházai jelölő gyűlése, amelyen Rassay Károly, a párt elnöke és Hegymegi Kiss Pál, a párt igazgatója is résztvesznek. A gyűlésen a Rassay-párt jelöltjéül Latinák Jenő gyarost fogják kikiáltani, aki a Rassay-pártnak egyik legtevékenyebb tagja és akinek agilitása és szakértelme nagy nyereséget lesz a liberális polgári ellenzéknek a parlamentben.

Nyiregyházán egyébként, hiszen a Nyírség hatalmas ambícióktól duzzadó központjának eddigi politikájához, most is erősen dolgoznak a város vezetők a belügyminiszter érdekében. Azzal érvelnek, hogy Nyiregyháza alapjában véve ellenzéki város ugyan, azonban a város fejlődése okvetlenül szükségesé teszi, hogy miniszterképviseelője legyen.

Ezzel szemben az ellenzék vezető emberei joggal mutatnak rá arra, hogy Nyiregyháza lakossága tényleg ellenzéki érzelmi, furcsa lenne tehát, ha a szavazás kormánypárti többséget eredményezne. De rámutatnak arra is, hogy egy város jogos igényeinek teljesítése, a fejlődésének megfelelő pozíció elérése nem függhet attól, hogy miniszter-e a város képviselője, mert ilyen elvet a polgárság önmegvédelmi és szabad véleménynyilvánítási jogának feladása nélkül elnem fogadhat. Ha

ez az elv a gyakorlatban tényleg érvényesíthető volna, akkor ma is még az 1867-ben alakult első alkotmányos kormány politikai utódai lennének a miniszterek és híveik a parlament tagjai — életfogytiglan, hiszen nincs olyan város, vagy falu, amelynek gyénei ne lennének és a Nyiregyházán hangoztatott furcsa elv szerint minden város és falu automatikusan szolgáltatná be ötévenként a kormány tagjait és pártját a parlamentbe, hogy igényei teljesítését biztosítsa. A gyakorlat alaposan rácsófolt erre a nyiregyházai, nagyon is ingatag alapon nyugvó elvre: nagyon sok kerület csatlódott már kormánypárti, sőt miniszteri tárcát hordozó képviselőjében és nagyon sok ellenzéki város fejlődött nagygyvá, virulóvá, holott állandóan ellenzéki képviselője volt.

Nyiregyháza minden szélsőségtől mentes, de erős és határozott politikai véleménnyel bíró választópolgársága nem is hajlandó a miniszteri délibábos politikához csatlakozni, hanem szilárd elhatározása, hogy nyíltan liberális, tehát nyíltan ellenzéki gondolkodásának az időszak választáson érhető formában ad kifejezést. Ha titkos lenne a szavazás Nyiregyházán, akkor már el is dönt volna a kerület sorsa, minden jel arra mutat azonban, hogy a nyílt szavazás is csak az ellenzék győzelmét eredményezheti.

FRANK SÁNDOR

női divatházában
Debreczen, Piac-utca 42.
(Pannónia - szálló alatt.)

Őszi és téli női kiegészítők és felöltők, úgyszintén női velourszövetek minden színben és választékban raktáron.

Hivatalos tőzsde magánforgalomi

Budapest, július 14. A tőzsdetanács a tőzsde hivatalos óráit július 17-től a következőképpen állapította meg:

Az **árúüzlet** hivatalos ideje hétköznapokon délelőtt 11 órától délután fél 1 óráig. Az **érték-üzlet** hivatalos ideje hétköznapokon szombat kivételével délelőtt 11 órától délután fél 1 óráig. Szombaton csak a **deviza- és valutapiac** hivatalos ideje délelőtt 11 órától déli 12 óráig.

Az **utőtőzsde** hivatalos ideje, de kizárólag a **valuta- és devizapiac**on hétköznaponként szombati kivételével délután 5 órától 7 óráig.



10.000 korona

1 hold föld használatára
Városi földhasználatok árverése

Több városi birtok birtokterét tartottak ma délután árverést a városházán **Lóid József** tanácsnok emókie alatt. Az árverésen jelen voltak: dr. **Magoss György** városi főügyész, **Surgóth Jenő** gazdasági felügyelő, **Lakly József** törvényhatósági bizottsági tag és **Nagy Dezső** számvelő. Az árverésen ezuttal is hatalmas bérösszegeket értek el az egyes birtokokért.

Árverés alá kerültek: 1. A **Guthon levő Fehér-, Hornyák-, Bészler- és Guttman-féle 173 holdas birtok**. Kikiáltási ára évi 100,000 korona. A legmagasabb ajánlatot **Czirák Mihály** nyíradonyi lakos tette, évi 1 millió 731,000 koronát. A birtok 6 évre szól. 2. **Sámsoni Liget-birtok**. Kikiáltási ára évi 108,000 korona. A legmagasabb ajánlatot **Nándor Ernő** debreceni lakos tette, évi 1 millió 770,000 koronát. 3. **Ludas-csárda és 40 hold föld**. — Kikiáltási ára évi 20,000 korona. A legmagasabb ajánlatot **Mayerik Dezső** debreceni lakos tette, évi 160,000 koronát. A **Salétrom-laktanya** megettí 5 hold földre nem akadt árverező.

— **Borbélyüzletek szombati zárórája.** A városi előljáróság mint elsőfoku iparhatóság ezuttal is közli, hogy a kereskedelemügyi miniszter a borbély és fodrászüzletek szombati záróráját ugyan szabályozta. E rendelkezés szerint a borbély-és fodrászüzletek szombaton, április hó 1-től szeptember hó 30-ig terjedő időszakban este fél 10 óráig, október hó 1-től március hó 31-ig terjedő időszakban pedig este 9 óráig tartathatók nyitva.

Merénylet Millerand ellen

Páris, július 14. Bouvet Gusztáv 20 éves autógyári rajzoló, ismert anarchista és volt kommunista ifjusági titkár ma, amikor Millerand köztársasági elnök egy csapatzemlé-ről visszatért, az elnök autója előtt haladó autóra revolverből két lövést tett. A tömeg azonnal a merénylőre vetette magát, de a rendőrség közbelépett. Az autóban ülőknek semmi bajuk sem történt.

Bouvet állítólag azért lőtt az autóra, hogy a közfigyelmet a proletáriátus helyzetére akarta terelni.

Páris, július 14. (Havas.) Bouvetnél még egy revolvért és 25 föltényt találtak. Bouvet anarchista propaganda és erőszakos cselekedetei miatt már egy évig fogházbüntetést szenvedett. Azt állítja, hogy rálőtt ugyan az elnök kocsijára, de senkit sem akart megölni.

Naldin a merénylet tettese

Páris, jul. 14. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A rendőrség jelentése szerint a Millerand elleni merénylet tettese Naldin 24 éves anarchista, aki kihallgatása során kijelentette, hogy senkit sem akart megölni, csupán a proletáriátus sanyaru helyzetére akarta felhívni a közfigyelmet. Megmotozása alkalmával azonban 2 revolvért és 25 patronat találtak nála, ami rá-cáfól védekezésére. Naldint a rendőrség alig találta a nép dühe elől megmenteni. Kocsira ültek és úgy vágattak el vele a merénylet színhelyéről. Eddig nem sikerült megállapítani, hogy voltak-e tettestársai. Ő azt állítja, hogy maga eszelte ki és hajította végre a merényletet.

Párisban a merénylet híre nagy zavart okozott, amit fokozott az, hogy nemzeti ünnep volt s a lapok nem jelentek meg. Millerand-t megmenekülése alkalmából különösen a külföldi diplomáciai testületek részéről igen sokan üdvözölték.

Legszébb

KALAPOK

megérkeztek

Herman és Friedman

PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikaival szemben.

Minden hé-

ten érkeznek

és **FLORIS**

CSEMEGEÜZLETBE

(Hungária-kávéház mellett)

Írógép

és összes kellékei, írósze-
rek legolcsóbban eredeti
gyári áron

Ardó Miklósné

írógép cégnél

Simonffy-utca 2/a.

Telefon 13-53.

A Fehér Ujság a bíróság előtt

Kinél volta estélyen a román tiszték?

A Fehér Ujság múlt év május 15-iki számában egy cikk jelent meg „Lóránt mint löverseny-rendező” címmel és az abban foglaltak szerint Lóránt József a városi világítási vállalat tisztviselője a román megszállás alatt a román katonai hatóságokkal cimborálva gyógyszerket szállított vámmentesen és azokat kétszeres áron adta el. Lóránt József sajtó utján elkövetett rágalmozásért pert indított a cikk szerzője, Szentes György bankbizományos ellen.

Ma délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék büntetőtanácsa a sajtóperet. A magánvádat dr. Salgó László ügyvéd képviselte.

Szentes György vádlott vállalta a cikkben foglaltakért a sajtójogi felelősséget és kérte a bizonyítás kiegészítését, mihez a magánvádló is teljes mértékben hozzájárult.

Első tanuként dr. Hajnal Dezső fogorvost hallgatta meg a bíróság. Dr. Hajnal szerint a magánvádló tényleg hozott a részére Bukarestből gyógyszerket, azonban számla ellenében normális árat fizetett értük.

Ezután perdőntő vallomást tett Mihálovits Jenő gyógyszerész. Lóránt József egyenesen az ő felkérésére hozott Romániából gyógyszerket, főleg atropsint és aszpirint, mert ezek a gyógyszerek kifogyóban voltak abban az időben Debrecenben. A magánvádló a közérdeknek tett szolgálatot azzal, hogy gyógyszereket hozott. A gyógyszerket számla ellenében fizette ki. Majd az elnök kérdésére kijelenté, hogy Lóránt Józsefet mindig tisztességes, hazaitas embernek ismerte.

A gázgyár volt igazgatója, Debreceni Jenő tanuvallomása szerint ő küldte ki Bukarestbe Lórántot, hogy a gyár több millió értékű gépeinek a javításához és működésben tartásához szükséges tömítő anyagokat szerezzen be. Erre mulhatatlanul szükség volt, mert különben valamennyi gép hasznavehetlenné vált volna. Az igaz, hogy Porumbaru román kapitánnyal, a gyár parancsnokával, a magánvádló jóban volt, de ez elkerülhetetlen volt, mert egyedül e jóviszonynak köszönhető, hogy a villanygyárból egy gyutaszálat sem rekviráltak el a románok. Lóránt a beszerzett anyagokat számla kíséretében adta át, kiküldetése díjén mindössze 60 korona napidíjat vett fel.

Balog Sándor polgármesteri titkár azt vallja, hogy tudomása van arról, hogy Porumbaru kapitány a megszállás alatt parancsnoka volt a villanygyárnak, azt is tudja, hogy a tanács tudomásával ment ki a magánvádló Bukarestbe. Megemlíti még, hogy a Lóránt ellen indított fegyelmi eljárást még be sem vezették, mert az ellene folyamatba tett büntügyi eljárás teljesen tisztázta az alaptalan vádak alól.

Mezey Ferenc gázgyári tisztviselő jelentéktelen vallomása után a védelem tanuja Liszt Nándor csak annyit tud, hogy Lóránt József összeköttetésben állott Porumbaru kapitánnyal.

Ezután több érdekes levelet olvasnak fel, amelyeket Flóhr tábormok, Nedeczky ezredes és Gözi Géza tüzérszázados intéztek a főmagánvádlóhoz. A levelek tanúsítása szerint Lóránt József jó összeköttetése révén sok szolgálatot tett, így megakadályozta azt, hogy Flohr tábormok lovait elrekvirálják, a súlyos beteg Nedeczky ezredesnek utazási engedélyt szerzett, a tüzérkapitányt pedig átjuttatta a nemzeti hadsereghez.

Beidézték még tanukul ifj. Csanak Jánost, dr. Fésűs László rendőrfogalmazót és dr. Lengyel Zoltán főhadnagyot, akik azonban nem jelentek meg, így a fő-tárgyalást a bíróság augusztus 4-ikéig elnapolta.

A ma megejtett tanuhallgatások során egyébként érdekes dolgok derültek ki azoknak a kéréseknek a nyomán, amelyeket dr. Salgó László, a magánvádló képviselője intézett dr. Jóna Kálmán ügyvéd tanuhoz. Kiderült, hogy voltak olyan uri családok Debrecenben, amelyek estélyeken láttak vendégül román tiszteket jóval a megszállás első napjainak jóhiszemű tévedései után és anélkül, hogy a román tisztek társaságára magánérdekeik, vagy rájuk bízott közérdek védelmében szükségük lett volna. Nem akarunk a dologgal bővebben foglalkozni, a tárgyaláson elhangzott nevetek sem közöljük, mert meggyőződésünk, hogy ezeknek az előkelő embereknek a hazafisága kétségbevonhatatlan. Csak arra akarunk rámutatni, hogy a mai tárgyaláson elhangzottak végre okulásul szolgálhatnak és véget kell hogy vessenek a zavarosban halászók üzelmeinek, amelyekkel a román megszállás külső körülményeit erkölcsi töke kovácsolására használják fel és mindenáron erkölcsi halálra szeretnének ítélni olyanokat, akikről mindig köztudomású volt, ma pedig már birói ítélettel is beigazolódtott, hogy ami közül a románokhoz volt, abból csak a közérdeknek volt haszna.

Nyilatkozat

Vettük a következő nyilatkozatot:

A „Tiszántuli Hírlap” a sajtóperről hozott tudósításában ifj. Liszt Nándor vallomásának egy részét tévesen hozza. Nem tekelezem fel, hogy ez szándékosan történt volna, inkább azt gondolom, hogy a tudósító nem értette meg a kérdést. Képviselőm, Salgó László ügyvéd ugyanis a következő kérdést intézte ifj. Liszt Nándorhoz:

— Tud-e arról, hogy a háboru legnehezebb éveiben Loránt csupán szivességből a gázgyár élelmiszerkészletéből sok debreceni uri családot, többek között

a tanu ur családját is hónapokon át élelmiszerekkel ellátta?

A Tiszántuli Hírlap tudósítója szerint, ifj. Liszt Nándor azt felelte volna, hogy hallotta, miszerint 4—5 évvel ezelőtt Loránt élelmiszerekkel üzérkedett.

A tudósítás ez a része téves, mert Liszt Nándor, mint ez a bírósági jegyzőkönyvből tényként megállapítható, a következő feleletet adta:

— Hallottam erről, családomtól is hallottam, hogy Loránt élelmiszerekkel látta el őket.

Ez volt a válasz, a vallót, a bíróság előtt elhangzott és jegyzőkönyvbe vett vallomást megmásítani a vádlott javára és ily módon mellette hangulatot csinálni nem lehet.

Loránt József.

HIREK

— Pásztor Miksa kitiüntetése.

A kormányzó a köz érdekében pénzügyi téren szerzett érdemei elismeréséül Pásztor Miksának, a Pénzüntéti Központ vezérigazgató-helyettesének a m. kir. kincstári főtanácsosi címet adományozta. Az új méltóságos urnak, aki Debrecen közgazdasági életében is nagy érdemeket szerzett különösen a szövetkezetek ügyének sikeres likvidálásával, Debrecenből is számosan üdvözölték megérdemelt kitiüntetése alkalmából.

— Behelyettesítés az árvizsgáló bizottságba. Az árvizsgáló bizottságnak a tisztviselő érdekeltség részéről eddig Pohl Ferenc városi főkertész volt a tagja. Pohl Ferencet most a polgármester ezen tisztségétől felmentette és helyette Kiss Ferencet, a városi lizttroda vezetőjét nevezte ki.

— Az evangélikus egyházközség folyó hó 16-án d. e. 11 órakor Miklós-utca 3. sz. alatt közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Leikész jelentése. 2. A tanítói állások szervezésével kapcsolatos ügyek elintézése. 3. Gazdasági gondnoki állás szervezése. 4. Presbyteri létszám megállapítása. 5. Gondnok és presbyter-választás. 6. Esetleges indítványok. (Kivonat az alkotmányból: 42. §.: Önálló vagy vegyes házasságban élő nők, kik az egyházközség fenntartásához hozzájárulnak, az egyházközség férfitagja által képviselhetik magukat, azonban egy meghatározott csak egy meghatározott képviselhet.) Ezen közgyűlésre az egyházközség cselekvényes tagjait tisztelettel meghívjuk. Debrecen, 1922 július 12. Dr. Haendel Vilmos fe-
ügvező, Farkas Győző lelkész.

— A Ker. Aik. Országos Szövetségének helyi csoportja i. e. július hó 16-án, vasárnap d. e. 10 órakor a Magyar Ház külön helyiségében tartja rendes taggyűlést. Egyleti helyiségünkben, Sas-utca 2. alatt Otthon-kávéház udvarban balra, ingyenes állásközvetítés és könyvtár. Hivatalos órák és tagfelvételt minden este 7 óra után és vasárnap d. e. 10 óra után. Vezetőség.

— Kalapok, sapkák, uri divat áruk, legszebb választék Frank Imrénél, Piac 43.

KONCZ fest és tisztít mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul DEBRECEN, PÉTERFIA 30., ARANY JÁNOS 10.

Kereskedők figyelmébe!

„KORVIN“

vegyészeti gyár

gyártmányainak gyári lerakata
BERGER BENŐ
Meszena-u. 1. Telefon 398
Gépolaj, gépszir (tovolta), iró-
tenta, kékvíz, indigóoldat, poli-
tura, apretura, cipőféhérítő,
cipőkrémviasz, cipészenta stb.
legelőcsőbb beszerzési forrása.

BRÓDI MIKLÓS

ÉKSZERÉSZ MŰTERME

VÁGI ISTVÁN művezető.

Megnyílik július hó közepén
Piac-utca 73. szám alatt

Varga-, cser- és

bükk hasáb

tűzifa

vagontételben kapható

Pollák Zsigmond-

nál Debrecen,
Miklós-u. 13.
Telefon: 441.

Megnyílt

új üzlet!

... Weiszhaus Dezső és Társa ...

Piac-u. 9. sz. a. Közellátási épületben.

Ahol Francia zellrek, festő kélmék, delinek,
harisnyák legelőcsőbb árban beszerezhetők

..... Kérem a cégre ügyelni!

ANTILOP

és glassó kalap és ruha díszítésére minden

bőrök színeben kapható

Schön Sándornál Keztyű, kötszer, és
PIAC-UTCA 14. SZÁM ALATT. CSAPÓ-UTCA SAROK.

Gép-, hengerolaj, gázolaj

hordó tételekben, kocsiénőcs 25 kgr.-tól feljebb, benzín
nagyban és kicsinyben legelőcsőbb napi áron beszerezhetők

Mayer és Moller Rt. bizományi lerakatában, Piac-u. 42.
Pannonia garage. Brédy és Gyarmathynál. — Keres-
kedőknek budapesti gyári ár. Telefon 299.

Jancsó Testvérek

műbutor-, asztalosárúk és fakoporsó gyára

TELEFON 10-35. DEBRECZEN TELEFON 10-35.

Kész butorok a butorüzletben: Csapó-utca 17. sz., szin-
házi átjáró. — Mindenféle megrendelések a gyártalepen:
Bárczy-utca 3. a. vétetnek fel. — Foglalkozik mindenféle
famegmunkálásokkal, tömegcikkek készítésével és bármilyen
butor- és épülmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.

TÜZIFA

vagon- és kis tételekben, hasáiban és

aprítva, valamint deszka és

épületfa, cement fedőlemez és ese-
rúp jutányos árban állandóan kapható

Orbán és Társa

fakereskedelmi részvénytársaságnál

Szoboszlai-ut 3. sz.

A legtokéletesebb gyors- és
rendes

fényképek

készülnek TAKÁCS

műtermében, Nagyerdő.
Műterem állandóan nyitva!

BARACK-MAGOT

veszék kilogrammját 12 koronáért
VADAS JAKAB mintadótörődéje
Budapest. VIII. Dugonics-utca 3-5. sz.
Sürgőnyeim: Vajakab, Budapest.
TELEFON: JOZSEF 15-13. sz.

GÓTSCH

bank és ingatlan

forgalmi irodája

Debrecen, Piac-
utca 38. I. em.

Telefon 7-95 szám

DOLLÁR, lei, sokol és
más idegen
pénzek,

Értékpapírok, ingatlanok
vétele és eladása.

Tőzsdei megbízások.

A tegujabb kiváló szép külföldi

mintakönyv nálam

megtekinthető és

megrendelhető —
helyben és vidékre.

Tapéta

SZERDAHELYI ADOLF

szobafestő, Péterfia-u. 64.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések ára hetente 10 és 15 korona, minden további ad
1-30 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10-ig 30 korona, minden további ad
2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Posta

Házasság.
Férjhez adnám hugomat
izraelita fiatalemberhez,
kinek üzlete van vagy
már most hozzá segítem
üzlethez. Cimen a kiadó-
hivatalban megtudható.

Vétel.

Veszék
fehérneműeket, selyme-
ket, paplanokat, garnitú-
rákat, szőnyegeket, hu-
tort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranvat.
hamisítogakat,
brilliansokat
a legmagnasabb
napi áron veszék
Schiffmann
Árkászár, Piac-u. 87
Fruhaer-szálloda,
épület.

Juhgomolyát,
tehénturót minden meny-
nyéghen vesz Gottlieb
Manó első debreczeni
turóüzeme, Darabos-u. 20

Barackot
megvételre keres kis és
nagy mennyiségűt Király
István kereskedő kon-
zervgyára részére. Deb-
reczen, Dégenfeld-tér 11.
sz. Telefon 286.

Eladás.

Háló,
ebédlők, díványok leg-
előcsőbban beszerezhetők
Piac utca 83. az udvarban

Paplanvarrodában
minden szakmabeli mun-
kát készítek szépen. ju-
ányosan. Kész áruk ál-
landóan raktáron. Deb-
reczeni, Kossuth-utca 11.

Irodal
24 fiókos, új polituros
szekrény olcsón eladó.
Berecsényi 38.

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zá-
logédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Krisch Károly
cserépkálybaraktár, Deb-
reczen, Piac-utca 88,
Telefon 12-18. VÁRAI
cserépkályhák átrakását,
tisztítását, javítását, fal-
barkolati munkákat is.

Kocsis
írni-olvasni tudó, a helyi
viszonyokkal ismerős —
felvétetik Frenkel Jenő
sörnagykereskedőnél, —
Arany János-utca 60.

Könyvelésben
járatos, jó írással bíró —
készséggel azonnal fel-
vétetik Frenkel Jenő sör-
nagykereskedőnél, Arany
János-utca 60.

Ügynök,
aki a helyi viszonyokkal
jól ismerős, és jó megjele-
nésű, felvétetik Frenkel
Jenő sörnagykereskedő
nél, Arany János-utca 60

Fiatalember
jó megjelenésű, felvéte-
tik Márkus Jenőnél, —
Hatvan-utca 22.

Szűcs
tanuló teljes ellátással
felvétetik Adler szűcs-
mesternél Piac-utca 30.
Ügynökök varróleányok
felvételnek.

Tanuló
és kiszolgáló leány fűszer
üzletbe felvétetik. Lukács
Salétrom-utca 8

Egy
éjjeli ór és kefekötő ta-
nulók felvételnek — a
Stern kefégyárban.

Társat keres
egyik ügyfelünk, kinek
a főntéan jömenetelű
üzlete van. Szükséges
tőke 500.000 korona. Deb-
receni Közvetítő Bank
Részvénytársaság, — Fe-
renc József ut 42.

Kímérőző
leány felvétetik Szilagy-
sági szeszerkeskedőben,
Csapó-utca 7.

Raktári
munkára — elsőrendű
férfiszabók kerestetnek
— és egy középsko-
lát végzett fiu kereskedő
tanulónak felvétetik Katz
Hermann cégnél, Piac-
utca 43.

Abroncsvas
kapható
a kiadóhivatalban

Zongora-
hangolást, javítást, —
hosszu zongorák rövidi-
tését elvállalja Liska,
Bethlen 27.

Próbababa
vászonból elado. Cim a
kiadóban

Vegyes.

Hencserek,
díványok, matracok ké-
szen kaphatók Debre-
czenszky kárpitosnál, —
Halköz 8. Bőrgarnitúrák
festését, — átdolgozását
szakszerűen, olcsón ké-
szíti.

Rustyák Béla
kárpitos és díszítő el-
vállal minden e szak-
mába vágó munkát —
olcsó árak mellett. Rá-
kóczi-utca 1

Vangor Antal
épület- és butorasztalos
Csapó-utca 9.
Szép világos festett
hálszobabutor eladó.

Szathmári
asztalos — mindenféle
asztalos munkákra olcsó
árakjával szolgál. Rá-
kóczi 11.

Feszmerőket,
delelgyújtókat javítok,
cserélek, veszék, eladok.
Villamos cikkek, izzólám-
pák legelőcsőbb napi ár-
ban Földvári Debreceni
Első Elektrotechnikai
Gyár, Széchenyi utca 53.
Telefon 168.

ELTÖRT
géprészeket, önt-
vényeket — és lé-
meket legszaksze-
rűbben és legol-
csóbban hegeszt

Hunyadi László
autogénhegesztő és
gépjavító műhelye
Csapó-utca 86. sz.
Faragó-utca 1. sz.
Törött szalmarázó és
törekrázó tengelyek
hegesztése jótállással.

Gyermakkocsik
teljes átjavítását, fénye-
zését, kerekekre gummi-
buzást vállal Riesz Hen-
rik kocsiagyár.

Mérleget,
súlyokat hitelesítve javít,
használt, törött mérleget
veszék Miklós- utca 18,
Bihary.

Különbejárati
butorozott szoba azon-
nal kiadó. — Ugyanott
koszt kapható. Nyugoti-
utca 48.

A legujabb

lakásrendelet

mihelyt a nemzetgyűlés által kiküldött
bizottság letárgyalta,

még aznap megjelenik

dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázatával

és jegyzeteivel ellátva a Hegedűs és

Sándor r.-t. könyvkereskedésében. —
Előjegyzések már most elfogadtatnak. —

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért

a legmagnasabb árt fizetem.

GNITSCH ékszerkereskedő

Verbőcei-u. 2. sz. (Urbánmárta.)

Mézet

olajos magvakat,
olajat, kölest és
mindennemű
mezőgazdasági
terményeket

legelőnyösebben vásárol
— minden mennyiségben

GOLDSTEIN NÁNDOR
termény-, olaj és gyarmatárú nagy-
kereskedő **DEBRECZEN,**
Arany János-u. 2. Telefon 10-07.